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ATA DA 7ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 11 

DO LITORAL / CBH – LITORAL 12 

 13 

Aos dezenove dias, do mês de fevereiro, do ano de dois mil e nove, no Auditório do NIT 14 

(Núcleo de Informações Tecnológicas) localizado no município de Itapipoca – CE, às 15 

09:30h, iniciou-se a 7ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral / 16 

CBH – Litoral, após se obter quórum necessário. Estiveram presentes os seguintes 17 

membros: Rita Benilda do Nascimento dos Santos, Moisés Viana Araújo, Francisco Cleve 18 

de Souza, Maria Gorete Rocha Lima, Francisco Rodrigues Soares, Augusto César Júnior 19 

Gomes (Presidente), João Caubi dos Nascimento, Maria da Conceição Sales, Afonso Muniz 20 

Matias Júnior, Antônio dos Santos Mariano, Cláudio Laurentino Dias, Francisca Carisa 21 

Andrade Gonçalves, Verônica Rocha Carvalho Lima, Jane Berthjer Ferreira da Silva, 22 

Francisco Lucas Pinto, Francisco de Assis Barroso da Silva, José Carlos Porfírio Sampaio, 23 

Roberto Barroso Lima Aguilar (Vice-Presidente), Vicente Barbosa Soares (Secretário 24 

Geral), Fernando César Cidrão Guedes e João Bosco Marques. Estiveram presentes 25 

também o Dr. Paulo Ricardo Barbiere (Meteorologista da FUNCEME), Dr. Regis 26 

Gonçalves (Assessor Jurídico da SRH) e os técnicos da COGERH: Marcílio Caetano de 27 

Oliveira (Gerente Regional da COGERH Pentecoste), Maria de Jesus Lopes de Oliveira 28 

(Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa), Manoel Reginaldo da Silva 29 

(Coordenador do Núcleo Técnico) e Heleni Viana Menezes (Assistente Administrativo III). 30 

A reunião teve a seguinte pauta: 1) Informes; 2) Avaliação do Monitoramento da Operação 31 

http://www.cogerh.com.br/
mailto:gerenciapentecoste@cogerh.com.br
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dos Açudes da Bacia do Litoral-2008; 3) Apresentação do Projeto de Construção dos 32 

Açudes Missi e Gameleira; 4) Apresentação e discussão do Projeto de Cadastro de Usuários 33 

e Regularização de uso das águas das Bacias do Curu e Litoral; 5) Apresentação do 34 

prognóstico da quadra invernosa pela FUNCEME; 6) Apresentação e discussão do 35 

Planejamento 2009 do CBH Litoral; 7) Apresentação e discussão da Metodologia de 36 

implantação do Projeto Agente das Águas; 8) Composição das Comissões do Meio 37 

Ambiente e Estudos e Planejamento para 2009-2011; 9) Avaliação da Freqüência dos 38 

Membros nas Reuniões e discussão do Art. 24 do Estatuto do CBH-Litoral; 10) 39 

Encerramento. A técnica Maria de Jesus iniciou a reunião dando boas-vindas aos presentes 40 

e fazendo a leitura da pauta, em seguida passou a palavra ao Presidente do Comitê – 41 

Augusto César Júnior Gomes, antes do pronunciamento do Presidente, Marcílio Caetano – 42 

Gerente Regional, informou a plenária como ocorreu o processo de desligamento do Sr. 43 

Augusto César Gomes do Comitê, pelo fato de que o mesmo não mais pertencia ao quadro 44 

de funcionários da Prefeitura Municipal de Itarema, do qual era representante no CBH – 45 

Litoral, completando as informações sobre esse processo, falaram os membros da Diretoria, 46 

explicando que Augusto César Gomes continua como membro e Presidente do Comitê, 47 

representando agora a Associação Beneficente da Comunidade de Almofala, município de 48 

Itarema – CE, tendo como suplente o representante dos pescadores e presidente da referida 49 

associação – João Caubi do Nascimento. Vários membros pediram a palavra em apoio ao 50 

colega Augusto César Gomes, como Cláudio Lauretino Dias (membro titular do CBH – 51 

Litoral, representante da Associação de Pequenos Agricultores de Aracatiaçu – Sobral) e 52 

José Carlos Porfírio Sampaio (membro titular do CBH – Litoral, representante da Prefeitura 53 

Municipal de Tururu), onde foi aproveitada a oportunidade e passada para a plenária a 54 

aclamação dessa modificação, que unanimemente  o Sr. Augusto César Júnior Gomes 55 

continuará como Presidente, sendo apoiado e aprovado pela plenária. Na ocasião, Augusto 56 

César deu boas-vindas a todos e complementou a fala dos outros membros, na tentativa de 57 

um melhor entendimento do fato ocorrido, ao mesmo tempo em que agradeceu o apoio de 58 

todos. Ainda referente à composição da Diretoria foi repassado para a plenária a situação 59 

do Vice-Presidente do Comitê, que também por ter sido desligado da Prefeitura Municipal 60 

de Miraíma, o Sr. Antônio Glauber Sales Júnior não era mais componente daquela diretoria, 61 

que de acordo com o regimento interno do comitê, o colegiado deveria eleger um novo 62 



Ata da 7ª Reunião Ordinária do CBH Litoral – 19/02/2009 – Itapipoca/CE                                   3 

 

componente e elegeu o Sr. Roberto Barroso Lima Aguilar (membro titular do Comitê, 63 

representante da Prefeitura Municipal de Uruburetama) para ocupar o referido cargo. 64 

Dando continuidade a reunião, Augusto César Gomes relembrou a oficina regional do 65 

Pacto das Águas, ocorrido no dia anterior (18.02), que contou com a presença de diversas 66 

autoridades municipais e estaduais (inclusive a presença do Dr. Eudoro Santana e do 67 

Deputado Estadual Edísio Pacheco). O Presidente – Augusto César Gomes repassou a 68 

palavra para o Dr. Fernando César Cidrão Guedes – Secretário Executivo de Recursos 69 

Hídricos do Ceará, que fortaleceu a fala dos membros, falando da sua participação nas 70 

reuniões do Comitê, dando um destaque ao compromisso dos Comitês, mencionou o apoio 71 

total da COGERH e parabenizou o Sr. Augusto César Gomes pelo trabalho desenvolvido 72 

dentro do Comitê, que vem sendo reconhecido pela sua instituição. A técnica Maria de 73 

Jesus solicitou a aclamação da plenária, que após ler a nova composição da diretoria, onde 74 

houve a substituição de Antônio Glauber Sales Júnior por Roberto Barroso Lima Aguilar 75 

para ocupar o cargo de Vice-Presidente, por unanimidade houve a aclamação de aprovação 76 

da referida modificação. Em seguida o Sr. Vicente Barbosa Soares – Secretário Geral, 77 

indagou se algum presente teria algum informe, onde se apresentaram Dr. Fernando Cidrão 78 

– SRH e Francisco Rodrigues – CETRA. O Francisco Rodrigues fez uma denúncia do 79 

impacto causado pela criação de camarão no município de Trairí – CE, deixando inclusive, 80 

um documento para ser analisado pelo Comitê. Sr. Marcilio sugeriu que fosse formado uma 81 

comissão para realizar uma visita técnica e que se formassem dois grupos (um pela 82 

COGERH e outro pelo Ministério Público). O Sr. Vicente Barbosa se comprometeu em 83 

participar e sugeriu o nome da Carisa, que apoiou a imprescindível participação do Poder 84 

Público nesse processo. Na oportunidade, Maria de Jesus mencionou os nomes dos 85 

membros do CBH – Litoral que participarão do Curso de Extensão em Gestão de Recursos 86 

Hídricos, a ser realizado em Fortaleza, na Universidade de Fortaleza – UNIFOR, 87 

ressaltando que os membros foram selecionados por ordem de inscrição, os membros são: 88 

1) Augusto César Júnior Gomes – representante da Associação Beneficente da Comunidade 89 

de Almofala (Itarema); 2) Felipe de Souza Pinheiro – representante do CETRA (Itapipoca); 90 

3) Verônica Rocha Carvalho Lima – representante da Prefeitura Municipal de Amontada; 91 

4) Vicente Barbosa Soares – representante da Prefeitura Municipal de Irauçuba; 5) Roberto 92 

Barroso Lima Aguilar  - representante da Prefeitura Municipal de Uruburetama; 6) 93 
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Francisca Carisa Andrade Gonçalves – representante da Prefeitura Municipal de Amontada. 94 

Na condução dos trabalhos, Vicente Barbosa Soares chamou o Sr. Marcílio Caetano – 95 

Gerente Regional para a apresentar a “Avaliação do Monitoramento da Operação dos 96 

Açudes da Bacia do Litoral”, iniciou mostrando os comportamentos dos Açudes no final da 97 

operação de 2008, com o comparativo entre o volume simulado e o realizado de 2008 e a 98 

situação atual dos açudes da bacia, baseado no boletim quantitativo atualizado no dia 17 de 99 

fevereiro de 2009. Açude Mundaú está com 63,2%, liberando 160 l/s; Açude Patos está com 100 

72,8%, liberando 30 l/s; Açude Poço Verde está com 55,4%, liberando 120 l/s; Açude 101 

Quandú está com 46,5%, liberando 110 l/; Açude Santo Antônio de Aracatiaçu está com 102 

71%, liberando 110 l/s; Açude Santa Maria de Aracatiaçu está com 55,2%, liberando 50 l/s 103 

e Açude São Pedro da Timbaúba está com 84,4%, liberando 120 l/s, ao concluir a sua 104 

apresentação o Gerente Regional – Marcílio Caetano convidou o Dr. Régis Gonçalves da 105 

Assessoria Jurídica (ASJUR / SRH) e Dra. Ana Amélia no Núcleo de Reassentamento – 106 

NUREA da SRH, para que esclarecessem algumas dúvidas jurídicas, quanto à questão da 107 

construção dos Açudes Gameleira e Missi e a desapropriação de terras que vem causando 108 

muita polêmica, considerando a falta de inventário por partes de herdeiros como um dos 109 

principais problemas na transferência de propriedade de terras. O Sr. Vicente Barbosa 110 

solicitou ao Sr. Augusto César para encerrar a apresentação dos técnicos da SRH que os 111 

agradeceu e dirigiu-se ao Dr. Fernando Cidrão solicitando o apoio neste processo. Na 112 

ocasião, Dr. Fernando informou que todos os projetos foram aprovados, o que mereceu o 113 

aplauso da plateia. Sr. Augusto César anunciou em seguida, uma nova apresentação do Sr. 114 

Marcilio Caetano, cujo título foi “Projeto de Cadastro de Usuários e Regularização de uso 115 

das águas das Bacias do Curu e Litoral” proposta conveniada com a ANA / COGERH / 116 

SRH. Na ocasião, acrescentou a necessidade da formação de uma comissão de 117 

acompanhamento na execução das atividades dessa proposta. Dando continuidade, Vicente 118 

Barbosa chamou o Dr. Paulo Ricardo Barbiere – meteorologista da FUNCEME para sua 119 

apresentação sobre o “Prognóstico da Quadra Invernosa 2009”, onde explanou a previsão 120 

do tempo, previsão climática, previsão de chuvas no Estado do Ceará, apresentou os 121 

modelos climáticos, onde baseado nesses modelos ficou estabelecido à previsão de é 35 % 122 

das chuvas no Ceará fique acima da média, 40 % de chuvas no Ceará ficou em torno da 123 

média e 25 % de chuvas no Ceará ficou abaixo da média nas regiões, descartando o ano de 124 
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2009 um ano de seca no Estado, ao final apresentou um cartilha com o título “Para entender 125 

melhor a previsão meteorológica para a estação chuvosa no Ceará” elaborada pela 126 

FUNCEME e pelo Programa Para a América Latina / IRI de Nova York. Prosseguindo os 127 

trabalhos, Vicente Barbosa apresentou a Programação Anual das Atividades do CBH – 128 

Litoral, citando as datas, eventos e municípios onde foi discutido, reajustada e aprovada 129 

pelos membros presentes (programação anual em anexo). Na oportunidade Maria de Jesus 130 

solicitou aos membros sugestões de temas para o 1º Curso de Capacitação para os membros 131 

do Comitê, a ser realizado nos dias 28 e 29 de maio, em Itarema, que ficou definido os 132 

membros informarem posteriormente.  Terminada a elaboração da Programação do CBH – 133 

Litoral para 2009, Vicente Barbosa passou a palavra para a técnica Maria de Jesus conduzir 134 

os últimos pontos de pauta: “Composição das Comissões do Meio Ambiente e Estudos e 135 

Planejamento para 2009-2011” e “Avaliação da Frequência dos Membros nas Reuniões e 136 

discussão do Art. 24 do Estatuto do CBH-Litoral”, onde a composição da Comissão de 137 

Meio Ambiente ficou composta por: Maria da Conceição Sales (Coordenadora), Fernando 138 

César Cidrão Guedes, Verônica Rocha Carvalho Lima, Cláudio Laurentino Dias, Afonso 139 

Muniz Matias Júnior, Antônio Mariano dos Santos, Francisco de Assis Barroso da Silva, 140 

João Caubi do Nascimento, Rita Benilda do Nascimento dos Santos. E a Comissão de 141 

Estudos e Planejamentos ficou composta por: Augusto César Júnior Gomes (Coordenador), 142 

Francisca Carisa Andrade Gonçalves, Vicente Barbosa Soares, Jane Berthjer Ferreira da 143 

Silva, Francisco Rodrigues Soares, Fernando César Cidrão Guedes. Em seguida, foi feita a 144 

leitura do Controle de frequências dos membros do CBH - Litoral, como argumento os 145 

membros colocaram que a dificuldade de transporte é um dos motivos principais para a 146 

ausência nos eventos do CBH - Litoral, outro ponto colocado é a falta de apoio dos gestores 147 

municipais, Dr. Fernando Cidrão sugeriu que todas as atas fossem enviadas ao Poder 148 

Público, para que os gestores tomem conhecimento do que acontece em cada reunião. 149 

Bosco Marques sugeriu, tentar sensibilizar o gestor municipal, através de ofício, que foi 150 

complementado, por Verônica Rocha, a sugestão de que a Diretoria visitasse os prefeitos 151 

dos municípios da bacia para tentar sensibilizá-los da importância da participação de seus 152 

servidores no Comitê. Foi sugerido também que a mobilização fosse realizada com uma 153 

maior antecedência, para os representantes municipais tentarem se articular com os seus 154 

gestores, pois os convites chegando próximo ao evento dificulta essa articulação. Por fim, 155 
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foi sugerido ainda o encaminhamento de um ofício para os gestores de órgãos públicos 156 

ausentes. E nada mais havendo a tratar, eu Verônica Rocha Carvalho Lima – Membro do 157 

CBH - Litoral, elaborei a presente ata assinada por mim e pelos demais presentes em lista 158 

anexa. ENCAMINHAMENTOS: 1) Realizar mobilização com alguns dias de 159 

antecedência para facilitar a articulação dos representantes municipais com seus gestores; 160 

2) Enviar atas e pautas das reuniões para os Gestores dos Órgãos Públicos da Bacia do 161 

Litoral; 3) Enviar atas e planejamento anual 2009 para os membros do Comitê; 4) Enviar 162 

ofício para os gestores municipais tomarem conhecimento da importância das reuniões do 163 

CBH - Litoral; 5) A Diretoria do CBH – Litoral visitar os gestores municipais para ressaltar 164 

a importância da participação de seus servidores nas reuniões do Comitê; 6) Garantir 165 

transporte para participação nas reuniões. 166 

 167 

COGERH 

Gerência Pentecoste 

Elaboração Apoio 

 

________________________________ 

Verônica Rocha Carvalho Lima  

Membro do CBH – Litoral 

________________________________ 

Heleni Viana Menezes 

Assistente Administrativo III 
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